

Научная статья

УДК 94(47).084.8

ОБРАЗОВАНИЕ И СТАНОВЛЕНИЕ УЧЕБНОГО ЗАВЕДЕНИЯ В 1943– 1967 ГГ.: К 81-Й ГОДОВЩИНЕ ОБРАЗОВАНИЯ ВОЕННОЙ ОРДЕНА ЖУКОВА АКАДЕМИИ ВОЙСК НАЦИОНАЛЬНОЙ ГВАРДИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Василий Павлович Сидоренко¹, Василий Михайлович Игнатов²

¹Санкт-Петербургский государственный университет аэрокосмического приборостроения,
Санкт-Петербург, Россия

²Академия войск национальной гвардии, Санкт-Петербург, Россия

¹ svp-52@mail.ru

² vasmich.63@yandex.ru

Аннотация. В статье на основе архивных документов и материалов раскрывается механизм образования и основные периоды развития учебного заведения в 1943–1967 годах, которое за этот период прошло пять этапов реорганизации. В работе изложены проблемы становления многопрофильной школы пенитенциарной системы НКВД – МВД СССР и реформирования ее в среднее военно-политическое учебное заведение – Ленинградскую военно-политическую школу (ЛВПШ) МВД СССР.

Ключевые слова: академия, внутренние войска, главное управление лагерей, дисциплина, командиры, курсанты, наркомат внутренних дел, преподаватели, слушатели, сотрудники, строевая выучка, органы внутренних дел, офицеры, школа

Для цитирования: Сидоренко В.П., Игнатов В.М. Образование и становление учебного заведения в 1943– 1967 гг.: к 81-й годовщине образования Военной ордена Жукова академии войск национальной гвардии Российской Федерации // Вестник Военной академии войск национальной гвардии. 2025. № 3 (32). С. 76–89. URL: <https://vestnik-spvi.ru/2025/09/008.pdf>.

Original article

EDUCATION AND ESTABLISHMENT OF THE EDUCATIONAL INSTITUTION IN 1943-1967: ON THE 81ST ANNIVERSARY OF THE FORMATION OF THE MILITARY ORDER OF ZHUKOV OF THE ACADEMY OF THE NATIONAL GUARD OF THE RUSSIAN FEDERATION

Vasily P. Sidorenko¹, Vasily M. Ignatov²

¹ Saint-Petersburg State University of Aerospace Instrumentation, Saint-Petersburg, Russia

² Academy of the National Guard Troops, Saint-Petersburg, Russia

¹ svp-52@mail.ru

² vasmich.63@yandex.ru

Abstract. The article, based on archival documents and materials, reveals the mechanism of formation and the main periods of development of the educational institution in 1943–1967, which during this period went through five stages of reorganization. The work presents the problems of the formation of a multidisciplinary school of the penitentiary system of the NKVD-MVD of the USSR and its reformation into a secondary military – political educational institution - the Leningrad Military-Political School (LMPS) of the MVD of the USSR.

Keywords: academy, internal troops, main administration of camps, discipline, commanders, cadets, People's Commissariat of Internal Affairs, teachers, students, employees, drill training, internal affairs agencies, officers, school

For citation: Sidorenko V.P., Ignatov V.M. Education and establishment of the educational institution in 1943-1967: on the 81st anniversary of the formation of the Military order of Zhukov of the academy of the national guard of the Russian Federation. Vestnik Voennoj akademii vojsk nacional'noj gvardii. 2025;3(32): 76–89. (In Russ.). Available from: <https://vestnik-spvi.ru/2025/09/008.pdf>.

© Сидоренко В.П., Игнатов В.М., 2025

Введение

Образование и становление нашего учебного заведения – это большая, во многом поучительная и даже захватывающая летопись одного из старейших военных вузов в системе МВД, неразрывно связанная с историей российского государства, лучшими традициями войск и органов правопорядка, которая не может оставить равнодушным всякого, кто связал свою жизнь со служением Отечеству, а также тех, кто готовится продолжить его славную эпopeю.

В годы Великой Отечественной войны войска и органы Наркомата внутренних дел (НКВД) испытывали острых дефицит офицерских кадров. С этой целью был определен комплекс мер по созданию учебных заведений по подготовке и переподготовке ведомственных специалистов, в том числе и для Главного управления лагерей, трудовых поселений и мест заключения (ГУЛАГ) НКВД СССР.

Основные положения

История образования учебного заведения в системе органов правопорядка российского государства берет свое начало в 1943 году. 16 декабря Нарком НКВД СССР подписал приказ № 0450 «Об организации Куйбышевской школы ГУЛАГа НКВД СССР». Учебное заведение предназначалось для подготовки 250 начальников лагерных подразделений и частей со сроком обучения 3 месяца. Местом дислокации школы стал бывший центральный госпиталь Особостроя НКВД, располагавшийся в районе Красной Глинки г. Куйбышева (ныне один из районов г. Самары) [1, л. 139–139 об.].

Временно исполняющей должность начальника школы была назначена Т. П. Тамбовцева, а заместителем по хозяйственной части – И. Я. Кузьминов. Штатных сотрудников было всего около 25 человек. Учебный процесс намечалось начать 15 января 1944 года. В условиях военного времени это сделать было крайне сложно. Комиссия НКВД вскрыла ряд объективных и субъективных причин срыва сроков начала учебного процесса и приняла решение о замене руководящего состава школы.

В январе 1944 года руководство школы было заменено – временно исполняющим должность начальника школы был назначен

капитан госбезопасности Морозов, его заместителями стали В. Я. Шварц, А. А. Биргер, С. А. Малахов, Г. В. Полько [2, л. 1]. Плановые занятия по сокращённой программе начались лишь 10 февраля 1944 года на отделениях подготовки начальников учетно-распределительных частей и усовершенствования начальников санитарных частей. На начальном этапе занятия проводили всего 9 преподавателей, а после доукомплектования образовательный процесс стали осуществлять 16 преподавателей. Для проведения практических занятий привлекались специалисты пенитенциарной системы, в том числе и центрального аппарата Главного управления трудовых лагерей, трудовых поселений и мест заключения НКВД СССР. Для прохождения учебной практики при школе была организована исправительно-трудовая колония на 250 человек.

На начальном этапе функционирования школы комиссия ГУЛАГа проверила качество отбора кандидатов на учебу и организацию учебного процесса. Было установлено, что 80 слушателей не соответствовали требованиям приёма и были отчислены, остальные продолжили обучение. 13 мая 1944 года состоялся первый выпуск 217 специалистов, из них 104 начальника санитарных частей, 113 – начальников учетно-распределительных частей [3, л. 71].

12 июля 1944 года начальником школы был назначен старший лейтенант госбезопасности Иван Павлович Комаров (рисунок 1). Его заместителем по учебной работе являлся С. А. Малахов, по политический части – Г. В. Полько, начальником хозотдела – Д. Б. Биргер, начальником отделения кадров – Н. И. Царев [4, л. 85, л. 25]. Новому руководству школы удалось устраниТЬ многие недостатки в организации учебы слушателей и повысить уровень учебно-воспитательного процесса и бытового устройства обучаемых второго набора. 12 октября состоялся второй выпуск 173 слушателей. Всего за 9 месяцев функционирования Куйбышевской школы ГУЛАГа НКВД, с учетом прошедших курсы переподготовки и усовершенствования, было выпущено 1024 специалиста лагерного сектора [5, л. 81].



Рисунок 1 – И. П. Комаров

Figure 1 – I. P. Komarov

Кадры для системы ГУЛАГа готовились в десяти малочисленных по составу школах, расположенных в различных регионах страны. Руководство ГУЛАГа неоднократно указывало на недостаточный уровень подготовки специалистов лагерного сектора по сокращенной программе обучения. Было принято решение о коренном изменении системы подготовки кадров в ведомственных учебных заведениях, объединении 4 школ в одно многопрофильное учебное заведение. 18 сентября 1944 года был подписан приказ Наркома внутренних дел Л. П. Берии «О реорганизации Куйбышевской школы ГУЛАГа НКВД СССР». На базе Куйбышевской школы и расформированных Магнитогорской, Северо-Двинской и Ухтоожемской школ была создана Центральная школа ГУЛАГа НКВД СССР [6, л. 85–85 об.]. Учебно-материальное оборудование расформированных школ, а также сельскохозяйственная колония для прохождения производственной практики обучаемыми, были переданы на баланс вновь созданного учебного заведения. Начальником сельскохозяйственной колонии был назначен заместитель начальника школы по хозяйственной части Д. Б. Биргер [7, л. 29].

На Центральную школу ГУЛАГа была возложена задача по подготовке руководящих кадров лагерного сектора в количестве 500 человек. В целях повышения качества подготовки специалистов срок обучения был увеличен с 3 до 5 месяцев. Учебным заведением продолжал руководить достаточно опытный капитан госбезопасности Иван Павлович Комаров. Его заместителями являлись: по политической части – майор Г. В. Полько, по учебной части –

С. А. Малахов, помощник по хозяйственной части – младший лейтенант И. А. Желнин.

Занятия намечалось начать 1 ноября 1944 года по десяти специальностям: надзорная, оперативная, медико-санитарная и ветеринарная службы; плановая, производственная, учетно-распределительная, культурно-воспитательная и счетно-бухгалтерская работы. 21 апреля 1945 года в Центральной школе состоялся первый выпуск специалистов лагерного сектора. Из 394 курсантов 158 окончили на «отлично», 149 – на «хорошо» и 87 – на «удовлетворительно». Хорошие результаты показали 429 курсантов второго набора, выпуск которых состоялся 31 октября 1945 года.

С 8 августа 1945 года Центральная школа стала функционировать как военно-учебное заведение, действовавшее на основе Устава внутренней службы и Дисциплинарного устава Красной Армии. Были утверждены правила внутреннего распорядка школы. В повседневную деятельность учебного заведения стали внедряться уставные требования армейской жизни, обязательным стало принятие Военной присяги.

Учебно-материальная база Центральной школы не в полной мере отвечала требованиям качественной подготовки начальствующих кадров лагерного сектора. 8 сентября 1945 года Нарком внутренних дел подписал приказ № 0207 «О передислокации Центральной школы ГУЛАГа НКВД СССР» в поселок Щербинка Подольского района Московской области [8, л. 60–61]. Передислокация завершилась 20 декабря 1945 года. На баланс школы были переданы помещения и материально-техническая база бывшей ИТК № 5.

На начальном этапе функционирования школы в п. Щербинка имелись большие трудности в бытовом устройстве личного состава и организации учебного процесса. Для ремонтно-восстановительных работ и хозяйственного обслуживания учебного заведения была организована ИТК с контингентом на 200 человек. Значительные сложности были с комплектованием школы постоянным составом, так как многие сотрудники школы перешли на службу в подразделения УНКВД Куйбышевской области или же уволились по выслуге лет. 1946 учебный год был начат при наличии 7 штатных преподавателей. В течение года в школу прибыли еще 11 преподавателей, в том числе А.И. Карпов, В.Ф. Карпова, Г.Р. Кукин, А.В. Кукина и другие.

В марте 1946 года Наркомат внутренних дел был преобразован в Министерство внутренних дел (МВД) СССР. В соответствии с этой реорганизацией школа получила новое наименование «Центральная школа ГУЛАГа МВД СССР» [9, С. 268–270].

Из-за разного общеобразовательного уровня, возраста и специальных званий курсанты и слушатели испытывали сложности в освоении дисциплин. Так, в 1946 году на учёбу был зачислен 271 человек, из них 186 – имели незаконченное среднее и низшее образование, а 85 – среднее, высшее и незаконченное высшее образование. Важно отметить, что многие обучающиеся являлись участниками Великой Отечественной войны.

В послевоенный период в повседневную жизнь школы все больше стали внедряться требования, аналогичные с военно-учебными заведениями. 16 марта 1946 года для личного состава была введена единая форма одежды и военная подготовка. Для офицерского состава стала обязательной командирская подготовка, введён институт оперативных ответственных дежурных, началось формирование резерва кадров для выдвижения на вышестоящие должности.

Несмотря на сложности в организации учебно-воспитательного процесса, в 1946 году было проведено три выпуска 771 специалистов лагерного сектора. В начале 1947 года в школе началась переподготовка работников кадровых аппаратов. 10 февраля 1947 года был проведен выпуск четвертого набора 269 специалистов, а 21 августа – пятый выпуск 362 человек.

Пятимесячный срок обучения не в полной мере обеспечивал высокий уровень подготовки специалистов. Именно этим и был обусловлен ряд важнейших министерских решений, которые имели большое значение для дальнейшего функционирования школы. В связи с передачей в январе 1947 года внутренних войск в состав Министерства госбезопасности руководство МВД потребовало изменить систему подготовки ведомственных кадров. 6 июня 1947 года Центральная школа была выведена из состава ГУЛАГа и передана в подчинение Управлению кадров МВД СССР [10, л. 154]. Это привело к коренной перестройке системы подготовки специалистов лагерного сектора и во многом определило дальнейшую судьбу учебного заведения.

Приказом МВД СССР от 4 сентября 1947 года «О перебазировании Центральной школы ГУЛАГа МВД СССР» личный состав был передислоцирован в поселок Знаменка Ленинградской области [11, л. 7–8; л. 180]. Учебное заведение стало именоваться «Офицерская школа МВД СССР» для подготовки 350 специалистов среднего звена лагерного сектора с двухгодичным сроком обучения [12, л. 179]. Дислокация школы в окрестностях Ленинграда дала возможность учебному заведению широко использовать огромный научный и культурный потенциал Ленинграда для качественной подготовки специалистов.

Для размещения учебного заведения были выделены частично отремонтированные помещения бывшей ИТК № 27. Большая часть зданий находилась в полуразрушенном состоянии из-за фашистских обстрелов в годы блокады Ленинграда. Именно на этом направлении фашисты пытались прорвать оборону 21-й дивизии войск НКВД, однако воины-чекисты смогли удержать оборонительные рубежи и защитить город от вражеского вторжения. Во время восстановительных работ курсанты находили гранаты, мины и снаряды. В развалинах здания, где в настоящее время расположжен батальон обеспечения учебного процесса, был обнаружен склад фашистских боеприпасов. Сообщение с городом было по железной дороге, трамвайная линия еще не была восстановлена.

В 1947 году рядом со школой в парковой зоне началось строительство двух деревянных домов для семей офицеров, которые требовалось сдать к 1 декабря. Однако из-

за несвоевременных поставок стройматериалов жилые дома были сданы в эксплуатацию только весной 1948 года. В этих домах длительное время проживали офицерские семьи. В настоящее время сохранилось только одно здание, находящееся в аварийном состоянии после пожара.

Важно отметить, что в 1947–1948 учебном году на период ремонтно-строительных работ на территории школы курсанты временно размещались и учились не в Сосновой Поляне, а в правом крыле здания Генерального штаба рядом с Дворцовой площадью (Мойка, 45). В 1948 году школа получила новое наименование «Знаменская офицерская школа МВД СССР». Учебным заведением продолжал руководить капитан госбезопасности И. П. Комаров, его заместителями являлись: по учебной части подполковник – Л. А. Куклев, по хозяйственной части – лейтенант интендантской службы И. А. Желнин.

В 1948 году на территории школы было восстановлено только одно 2-этажное здание, в котором был один лекционный зал, четыре учебных класса и столовая. Рядом через арку стояло недостроенное 2-этажное общежитие. Для ускорения ремонтных работ было выделено 15 пленных немцев. Одноэтажное здание было переоборудовано под баню, а также отремонтировано здание у пруда, где сейчас размещается кафедра огневой подготовки Академии. В этом корпусе был кабинет начальника школы, а также санитарная часть и другие службы.

В начале 1949 года было достроено общежитие курсантов, в нем был оборудован лекционный зал, столовая, а также размещалась администрация школы. Ныне в этом здании располагается следственный факультет университета МВД. Было восстановлено одноэтажное здание клуба, где демонстрировались кинофильмы, а в выходные дни устраивались танцы. В конце этого года началось строительство двух жилых домов.

В послевоенные годы значительно расширилась сеть военно-учебных заведений по подготовке политработников. Аналогичные меры принимались и в системе

МВД СССР. Перепрофилирование Знаменской школы на подготовку политработников внесло существенные корректизы в организацию учебного процесса. В начале 1948 года в школе был проведен первый набор курсантов, а 8 мая – второй набор по сокращенной программе обучения. Многие курсанты, прибывшие на учебу с младших командных должностей, стали приобретать новую для них специальность – политико-воспитательную. Кроме этого, в школе продолжалась подготовка офицеров лагерного сектора с последующим назначением их на должности начальников исправительно-трудовых колоний, лагерных отделений и лагпунктов. С 1949 года началась переподготовка сотрудников руководящего состава детских воспитательных колоний.

С каждым годом в учебных планах стали увеличиваться часы на военные дисциплины, в связи с этим в школе было создано новое структурное подразделение – цикл военных дисциплин. Комплектование должностей командно-преподавательского состава стали осуществлять преимущественно офицерами, имевшими военное образование и участниками Великой Отечественной войны.

Подготовка специалистов осуществлялась на 4 учебных курсах: партийно-политических работников со сроком обучения 2 года; административно-хозяйственных работников со сроком обучения 2 года; 11-месячная переподготовка работников по этим же специальностям; отделение по переподготовке сотрудников детских воспитательных колоний. Важно отметить, что в Знаменской офицерской школе продолжали плодотворно трудиться некоторые офицеры и преподаватели, начавшие свой служебный путь еще в Центральной школе.

В 1949 году начальником школы был назначен подполковник Григорий Иванович Баранов, целеустремлённый, строгий и в то же время чуткий и отзывчивый руководитель (рисунок 2). В октябре 1949 года заместителем начальника школы – начальником учебного отдела был назначен В. И. Ушаков.



Рисунок 2 – Г. И. Баранов

Figure 2 – G. I. Baranov

В учебном заведении основную часть обучаемых составляли сотрудники служб ГУЛАГа и работники органов внутренних дел, многие из них являлись участниками войны, имели боевые награды. В их числе был Герой Советского Союза старший сержант Михаил Иванович Тихонов, кавалеры боевых орденов и медалей А. М. Журавлёв, С. С. Семенец и другие.

На курсах подготовки партийно-политических работников большое внимание уделялось культурно-массовой работе. В 1950 году слушателем младшим лейтенантом Алексеенко был написан текст и музыка марша Знаменской офицерской школы, который исполнялся на строевых смотрах (к сожалению, текст песни не сохранился). Особой популярностью пользовалась художественная самодеятельность курсантских подразделений. Нередко личный состав выступал с концертами в домах культуры города.

Большой популярностью среди личного состава пользовались соревнования по физической подготовке. Ежегодно проводились летняя и зимняя спартакиады. В 1950 году на Всесоюзных соревнованиях общества «Динамо» команды школы по лыжным гонкам и хоккею заняли 1-е место, по стрельбе – 2-е место, а также три призовых места по конькобежному спорту.

В 1951–1952 годах был осуществлён ряд реорганизаций учебного заведения. В соответствии с приказом МВД СССР от 30 марта 1951 года школа получила новое наименование «Ленинградская офицерская школа МВД СССР». Главным учебным зданием стал 1-й корпус, где сейчас обучаются курсанты – судебные эксперты университета МВД.

В этом же году был проведен последний выпуск начальников лагерного сектора. На отделении с 2-годичным сроком обучения началась подготовка политико-воспитательных работников для исправительно-трудовых учреждений МВД СССР [13, л. 236–236 об.]. Кроме этого, политработников лагерного сектора готовили на курсах переподготовки с 9-месячным сроком обучения. Подготовка политработников проводилась и для войск, охранявших исправительно-трудовые учреждения, важные объекты и коммуникации.

Во второй половине 1951 года произошло очередное реформирование школы. В соответствии с приказом МВД СССР от 6 августа 1951 года учебное заведение стало называться «Ленинградское военно-политическое училище МВД СССР» [14, л. 34–35]. Были повышенны требования к отбору кандидатов на учебу. На отделение партийно-политических работников стали принимать только членов или кандидатов в члены КПСС (в том числе и членов ВЛКСМ) не старше 30 лет, а на курсы переподготовки – не старше 40 лет. Учебные курсы были переименованы в дивизионы и введены должности курсовых офицеров. Одними из первых на эти должности были назначены имевшие хорошую общую подготовку молодые офицеры Е. Е. Блажчук, А. В. Паридуха, В. Г. Чаплыгин и другие. Началось становление училища как военно-политического учебного заведения МВД СССР. В учебных планах стало больше предметов и дисциплин военного профиля.

3 мая 1952 года произошла очередная реорганизация учебного заведения. Приказом МВД СССР училище было реорганизовано в Ленинградскую школу подготовки

политсостава МВД СССР [15, л. 111-111 об.]. В этом году было выпущено 344 человека, из них 142 – партийно-политических работников, 98 – специалистов культурно-воспитательных частей и отделов.

Руководство партийно-политической работой в учебном заведении осуществлял политический отдел. Первым начальником был назначен подполковник И. И. Дудоров, его заместителем – майор Н. Д. Дудченко. В 1952 году в первичной партийной организации училища насчитывалось 415 членов и кандидатов в члены КПСС, а в комсомольской организации – 137 человек. Как бы мы не относились сейчас к деятельности партийных организаций по руководству политико-воспитательной работой и учебно-воспитательным процессом, в тот период это была эффективная форма качественной подготовки офицеров-политработников.

В соответствии с постановлением Президиума Верховного Совета СССР Министерство внутренних дел 29 декабря 1952 года подготовило распоряжение о вручении Красных Знамен восьми учебным заведениям. 28 сентября 1953 года Ленинградской школе подготовки политсостава были вручены Грамота и Красное Знамя как символ воинской чести, доблести и славы. Командиром знамённого взвода был назначен лейтенант Е. Е. Блажчук [16, л. 95].

В начале 1950-х годов личный состав училища внёс значительный вклад в благоустройство города Ленинграда, прежде всего, Кировского района. В 1951–1952 годах курсанты и слушатели участвовали в восстановлении разрушенных войной трамвайных путей от Стрельны до Ленинграда. За активное участие в их строительстве 6 человек были награждены грамотами Ленгорисполкома. В Красносельском районе личный состав трудился на восстановлении и строительстве дорог, очистке территории от металломолома и кирпичного боя – последствий войны. В 1952 году курсанты 2 дивизионов в течение 2 суток участвовали в тушении пожара на Шуваловских торфоразработках и смогли предотвратить дальнейшее распространение очага возгорания.

В 1951–1952 годах продолжалось благоустройство территории училища: было завершено строительство стадиона, облагорожен фруктовый сад, построены теплицы для выращивания ранних овощей, а пустовавшая территория распахана для посадки

картофеля и капусты. Кроме этого, был облагорожен пруд, где проводились соревнования по плаванию, а зимой по конькобежному спорту и хоккею. В марте 1952 года впервые в истории училища было проведено учение с 50-километровым лыжным маршем, в котором участвовали все офицеры, слушатели и курсанты.

В 1953 году Совет Министров СССР принял постановление о выводе ГУЛАГа из подчинения МВД и передачи его в Министерство юстиции (МЮ). 26 мая учебное заведение стало именоваться «Ленинградская школа подготовки и усовершенствования политсостава ГУЛАГа МЮ СССР» [17, л. 50, 111 об.]. Через 7 месяцев, 1 января 1954 года, места лишения свободы вновь были переданы в подчинение МВД. Ленинградская школа 14 апреля 1954 года получила новое наименование «Ленинградская военно-политическая школа МВД СССР» (ЛВПШ) [18, л. 132].

С 1954 года ЛВПШ стала основным учебным заведением по подготовке и переподготовке специалистов одного профиля – политико-воспитательных работников для конвойных войск и органов лагерного сектора МВД СССР. Срок обучения на основном отделении составлял 2 года, а на курсах переподготовки – 9 месяцев. Руководство учебно-воспитательным процессом и партийно-политической работой осуществляли опытные заместители начальника школы: по учебной работе – подполковник Н. П. Свинарев, по политической части – подполковник И. И. Дудоров, по снабжению – подполковник Г. В. Колесников. Был сдан в эксплуатацию восстановленный трехэтажный 5-й корпус, на первом этаже которого открылась столовая (рисунок 3). Увеличивалось число слушателей школы.

В соответствии с постановлением ЦК КПСС от 12 марта 1954 года Министерство внутренних дел разработало комплекс мер, направленных на повышение качества подготовки специалистов. В ЛВПШ офицеров-политработников и культурно-массовых специалистов готовили на 4 дивизионах: 2 курсантских с 2-годичным сроком обучения и 2 служительских с одногодичным периодом обучения. 31 августа в ЛВПШ состоялся первый выпуск 753 офицеров-политработников, из них 183 лейтенанта внутренней службы были направлены в подразделения лагерного сектора [19, л. 59, 77].



Рисунок 3 – Учебный корпус школы

Figure 3 – The school's academic building

В 1954 году комиссия МВД СССР провела комплексную проверку деятельности АВПШ и определила меры по устранению выявленных недостатков. На переподготовку были направлены офицеры, не имевшие среднего образования по специальности. Учебные дисциплины были сконцентрированы в шести циклах: общественных наук, истории, партийно-политической работы, специальных дисциплин, военных дисциплин, русского языка и литературы. В этом году в школе начали функционировать 6-месячные курсы усовершенствования руководящего политического состава лагерного сектора (КУОС). На 11-месячных курсах

продолжалась подготовка сотрудников культурно-воспитательных частей и отделений ИТУ.

31 января 1955 года начальником АВПШ был назначен полковник Александр Семенович Просянок (рисунок 4). Он являлся опытным организатором политико-воспитательной работы, который он приобрел в должности начальника политотдела Харьковского училища тыла МВД СССР. Это позволило ему профессионально решать многие задачи по совершенствованию учебно-воспитательного процесса в военно-политическом учебном заведении.



Рисунок 4 – А. С. Просянок

Figure 4 – A. S. Prosyanok

В 1956–1957 годах АВПШ неоднократно отмечалась в числе лучших учебных заведений, добившихся высоких результатов в подготовке специалистов для войск и служб ИТУ. За значительный вклад в подготовку ведомственных офицерских кадров А. С. Просянку было присвоено звание «генерал-майор», а многие офицеры были удостоены государственных наград.

В соответствии с приказом МВД СССР от 14 апреля 1956 года в школе была разработана комплексная программа отбора,

обучения и воспитания курсантов и слушателей. В 1957 году учебные заведения МВД перешли на подготовку специалистов по 3-годичной программе обучения. В АВПШ был проведен первый набор 200 курсантов на 3-летний курс подготовки политработников.

В марте 1957 года в школе была построена кинобудка и установлена стационарная киноустановка. Для получения навыков проведения курсантами и слушателями политико-воспитательных и культур-

но-массовых мероприятий на кафедрах были разработаны методические рекомендации. Это позволило более организованно и качественно решать задачи подготовки квалифицированных офицеров-

политработников. Подводились итоги учебной деятельности курсантов и состояния воинской дисциплины в подразделениях школы (рисунок 5).



Рисунок 5 – Генерал-майор А. С. Просянок вручает Почетную грамоту сержанту М. Ю. Гутману за окончание 1-го курса на «отлично»

Figure 5 – Major General A. S. Prosyanok presents a Certificate of Honor to Sergeant M. Y. Gutman for the completion of the 1st course with "excellent"

В 1958 году был проведен последний выпуск 97 офицеров 2-годичного срока подготовки политко-воспитательных работников для ИТУ. Срок обучения на переподготовке был увеличен с 6 до 11 месяцев, что позволило повысить качество подготовки политических работников ИТУ и конвойной охраны. В этом же году началась переподготовка работников ведомственных многострижажных газет. В 1959 году на КУОС была организована подготовка руководящего состава политотделов ИТУ, а в 1960 году – начальствующего состава МВД. В 1958–1961 годах переподготовку на КУОС прошли 771 человек.

В 1959 году из числа курсантов на общественных началах был создан духовой оркестр (20 чел.) под руководством курсанта И. В. Белозерова. В 1963 г. дирижером оркестра на общественных началах был назначен курсант М. Н. Сойников

В 1958–1959 годах в целях обмена опытом подготовки кадров для правоохранительных органов на базе ЛВПШ дважды проводились показные занятия для членов делегаций братских социалистических стран: Албании, Болгарии, Китая и Чехословакии. Руководители делегаций отметили высокий уровень подготовки офицеров для войск и органов МВД.

В 1959 году ЛВПШ стала основным ведомственным учебным заведением по подготовке политработников. Численность курсантского состава была увеличена на 75 человек. Подготовка молодых офицеров

осуществлялась на двух учебных отделения: по подготовке офицеров-политработников для войск по специальности «политическая работа», для ИТУ – «культурно-просветительная работа».

В мае 1959 года политотделы учебных заведений МВД СССР, в том числе и ЛВПШ, перешли в подчинение Политуправления внутренних и конвойных войск. Они являлись организаторами политко-воспитательной работы с офицерами, курсантами и слушателями. В то время существовала одна правящая партия и одна официальная идеология. При этом важно учитывать, что ЛВПШ являлась основным учебным заведением по подготовке офицеров-политработников, которые призваны были стать организаторами политко-воспитательной работы в войсках и органах МВД. Таким было историческое прошлое нашего учебного заведения. А историю, как известно, изменить или исправить нельзя, из неё нужно только извлекать уроки и делать правильные выводы.

В 1960 году состоялся первый выпуск 183 офицеров-политработников с 3-годичным сроком обучения. Государственная комиссия отметила высокий уровень подготовки курсантов и слушателей. За значительный вклад в подготовку офицеров-политработников генерал-майор А. С. Просянок был награжден Почетной грамотой МВД.

В связи с упразднением 13 января 1960 года Министерства внутренних дел СССР и

передачи его функций МВД союзных республик, ведомственные учебные заведения стали готовить специалистов для своих республик. АВПШ, находившейся в подчинении МВД РСФСР, было разрешено продолжать подготовку офицеров-политработников не только для РСФСР, но и для Украины, Белоруссии и Казахстана. Это значительно повысило авторитет учебного заведения

Приказом МВД РСФСР от 21 января 1962 года начальником АВПШ был назначен полковник Николай Степанович Солошев (рисунок 6). Важнейшим направлением его работы было формирование профессио-

нального командно-преподавательского состава. Из 75 офицеров 53 – имели высшее образование, многие учились в военных и гражданских вузах заочно. Звание «полковник» имели всего 6 офицеров [20, л. 6–7]. Руководителями учебных циклов являлись: общественных наук – кандидат философских наук полковник В. К. Зарубин (единственный в то время учёный в школе); партийно-политической работы – полковник С. А. Николаев; общевоенных дисциплин – подполковник Ф. М. Хаберев; службы войск и управления – подполковник П. Ф. Ганин.



Рисунок 6 – Полковник Н. С. Солошев

Figure 6 – Colonel N. S. Soloshchev

В связи с реформированием в августе 1962 года МВД РСФСР в Министерство охраны общественного порядка (МООП) школа стала именоваться «Ленинградская военно-политическая школа МООП РСФСР».

7 марта 1963 года произошло очередное реформирование учебного заведения, на этот раз без учета профиля подготовки офицерских кадров. В АВПШ была временно прекращена подготовка политработников для войск и служб ИТУ и образовано отделение по подготовке общевойсковых офицеров. Однако уже через год курсанты командного отделения были переведены в Саратовское военное училище для дальнейшей учебы, а в АВПШ снова возобновлена подготовка офицеров-политработников с 3-годичным сроком обучения. На учебу стали принимать только тех абитуриентов, которые имели среднее образование и успешно сдали вступительные экзамены. Кроме этого, на КУОС была увеличена численность слушателей-политработников. В этом же году в АВПШ было создано еще одно структурное

подразделение – экстернат для сдачи экзаменов за среднее военное училище. Эту форму обучения использовали офицеры КУОС, а также командиры и преподаватели школы, которые не имели среднего военного образования. Требования к освоению программы обучения экстерном были высокими. В 1965 году только 54 процента обучаемых успешно сдали госэкзамены, а в 1966 году и того меньше – 31 процент обучаемых получили положительные оценки.

В 1963 году за достигнутые успехи в обучении и воспитании курсантов и слушателей полковник Н. С. Солошев был удостоен знака «Заслуженный работник МООП РСФСР». Почетной грамотой МООП были награждены капитан внутренней охраны Н. В. Григорьев, полковник внутренней охраны В. Т. Тренин. За высокие показатели в служебной и педагогической деятельности были занесены на Доску «Передовые люди школы» подполковники В. Н. Лавров, А. М. Катичев, А. И. Забалуев, А. М. Журавлев; майор Е. Е. Блажчук; капитаны Н. В. Григорьев, И. И. Леготин, Н. А. Тимонин. Огром-

ную роль в деле становления и развития школы сыграло её руководство (рисунок 18).

1963 год для АВПШ оказался знаменателен еще одним важным событием. Приказом МООП РСФСР от 18 февраля 1963 года № 0143 Ленинградской военно-политической школе был установлен годовой праздник – 12 октября. Однако до настоящего времени в архивных документах не обнаружены материалы, по которым можно было бы установить то важнейшее событие, в честь которого установлен годовой праздник учебного заведения. До 1963 г. в АВПШ это был обычный рабочий день.

Дата образования нашего учебного заведения в 1944 году тоже является дискуссионной. В период работы с архивными документами доктор исторических наук профессор В. П. Сидоренко выявил ранее не известные материалы об образовании нашего учебного заведения. Истоки его зарождения начинаются 16 декабря 1943 года, когда была создана Куйбышевской школы ГУЛАГа НКВД СССР (приказ НКВД от 16 декабря 1943 г.), которая 18 сентября 1944 г. была реорганизована в Центральную школу ГУЛАГа НКВД СССР (приказ НКВД от 18 сентября 1944 г.). [21, л. 139–139 об.; л. 85–85 об.]. Анализ новых документальных источников показывает, что истоки образования нашего учебного заведения требуют дальнейшего исследования.

Для личного состава школы 1963 год явился напряженным периодом не только учебы, но и службы. В этом году в Ленинграде проводились праздничные мероприятия в честь 250-летия со дня основания го-

рода. Весной 1963 года значительная часть учебного времени курсантов и слушателей была отведена для выполнения задач по охране общественного порядка в городе. За добросовестное отношение к службе более 300 курсантов и слушателей были удостоены различных наград, 119 офицеров и сотрудников школы были награждены юбилейной медалью «В память 250-летия Ленинграда».

Многие выпускники АВПШ в войсках показывали образцы самоотверженного служения Родине. Лейтенант внутренней охраны И. Г. Запровальный, окончивший учебное заведение в 1960 г. при осмотре производственного объекта с целью выявления уязвимых мест для совершения побега, вступил в схватку с бандитом-рецидивистом. Ценой своей жизни он предотвратил побег опасного преступника. Приказом МООП РСФСР от 14 сентября 1963 года Иван Григорьевич Запровальный навечно зачислен в списки 2-й команды 166-го отряда конвойной охраны [24, л. 167 об.] . Дело отца продолжил его сын Сергей, став офицером внутренних войск.

14 сентября 1967 года начальником АВПШ был назначен генерал-майор Петр Павлович Нистратов (рисунок 7). Большое внимание он уделял вопросам организации учебного процесса на образованном 19 августа отделении по подготовке офицеров-политработников для войск МООП с 3-годичным сроком обучения. Начиная с 1968 г., выпускникам стали выдавать диплом всесоюзного образца со средним юридическим образованием.



Рисунок 7 – Генерал-майор П. П. Нистратов

Figure 7 – Major General P. P. Nistratov

Командование ЛВПШ с особой тщательностью подходило к подбору состава курсовых офицеров на отделение подготовки офицеров-политработников для войск МООП СССР. Одними из первых на эти должности были назначены: А. Алексеенков, О. Большаков, М. Гутман, С. Кравцов, С. Кривцов, В. Лихидько, В. Орешкин, В. Шлыков, А. Паридуха и другие. В последующем они были выдвинуты на преподавательскую работу, некоторые из них защитили кандидатские и докторские диссертации.

Важно отметить, что в ЛВПШ продолжали трудиться участники Великой Отечественной войны, а также опытные преподаватели, имевшие богатый жизненный опыт и навыки учебно-воспитательной работы с курсантами и слушателями. На цикле истории работали авторитетные педагоги: Н. В. Григорьев, В. П. Жилинский, Н. И. Кузин, Я. М. Монин, А. П. Трояновский и др. В других педагогических коллективах, службах и подразделениях добросовестно трудились офицеры и служащие: Я. А. Афанасьев, В. И. Афонин, Я. Г. Батаказин, Ф. И. Бондаренко, П. Ф. Ганин, А. Ф. Гришина, П. А. Дмитриев, Н. С. Жирнов, А. И. Жохов, В. К. Зарубин, А. К. Запорожец, А.И. Кирушев, А. М. Катичев, М. Ф. Кондратьев, Г. Р. Кукин, М. М. Наумов, Н. С. Наумов, В. С. Наймушин, Н. А. Старков, В. Ф. Стародубцев, С. С. Семенец, В. С. Соловьев, М. Т. Стасевич, Н. И. Царев, А. А. Иванов, А. А. Овчинников, И. И. Леготин, В. Н. Лавров, К. И. Шемагин и другие [22, С. 17].

В ЛВПШ стало традицией проводить занятия в местах боевых действий 21-й дивизии войск НКВД с фашистскими агрессорами. Богатый опыт патриотического воспитания обучаемых был накоплен на цикле военных дисциплин, где работали офицеры: Ф. М. Хаберев, А. Вахранев, А. И. Забалуев, М. М. Грунь, А. Ф. Носок, Н. И. Ильин, Е.Д. Гордеев, П. П. Кацубо и другие. Представляется, что такой опыт работы заслуживает внимания особенно в преддверии 80-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

В 1965–1966 годах в основном были завершены работы по благоустройству военного городка, посажены более тысячи деревьев и кустарников, практически все дороги на территории школы были заасфальтированы, в том числе и строевой плац. Для офицеров были построены два дома. Санитарная часть под руководством подполковника медицинской службы Н. Н. Зеленского, благодаря профессиональ-

ной работе врачей М. Ф. Акатовой, З. И. Бубновой и медицинской сестры М. П. Солдатенко стала образцовым лечебным учреждением. В хорошем состоянии находилось подсобное хозяйство. 20 ноября 1967 года за помощь в обеспечении охраны общественного порядка более 200 офицеров, слушателей и курсантов были награждены медалью «50 лет Советской милиции».

В 1966–1967 годах ЛВПШ неоднократно отмечалась руководством МООП СССР в числе лучших учебных заведений, добившихся высоких результатов в подготовке офицеров-политработников. Школа являлась единственным учебным заведением такого профиля в системе МООП СССР. В эти годы в школе успешно решались задачи по подготовке и переподготовке политработников для внутренних войск и органов внутренних дел. РОС авторитет школы по стране и у жителей города Ленинграда.

За период функционирования Ленинградской военно-политической школы (1954–1967 годы) было подготовлено, с учетом переподготовки на курсах усовершенствования, более 7000 специалистов, из них более 330 выпускников закончили учебное заведение «с отличием» [23, с. 15]. На основании вышеизложенного можно утверждать, что за этот период в ЛВПШ прошли подготовку, переподготовку и курсы усовершенствования практически все офицеры-политработники, проходившие службу во внутренних войсках и подразделениях исправительно-трудовых учреждений советского государства.

Заключение

Созданное в годы Великой Отечественной войны учебное заведение прошло сложный период своего становления – от подготовки сотрудников для пенитенциарной системы до реформирования его в военно-политическое учебное заведение. Этот процесс не был лёгким, он сопровождался значительными трудностями, которые преодолевались благодаря самоотверженному труду всего личного состава учебного заведения.

В рассматриваемый период наиболее яркой страницей истории учебного заведения является деятельность Ленинградской военно-политической школы. За годы ее существования в ней был сформирован профессиональный командно-преподавательский состав. В 1967 году в учебном заведении добросовестно трудились 97 офицеров, 13 сверхсрочно служащих и 103 гражданских работников. Бы-

ла создана хорошая учебно-материальная база, накоплен значительный опыт подготовки специалистов политово-воспитательной и культурно-массовой работы. АВПШ стала одним из лучших учебных заведений МООП СССР, настоящей кузницей подготовки офицеров-

политработников для правоохранительной системы советского государства. Это явилось прочной основой для реформирования Ленинградской военно-политической школы в высшее политическое училище (ВПУ).

Список источников

1. Государственный архив Российской Федерации (ГАРФ). Ф. 9401. Оп. 12. Д. 143.
2. Центральный архив войск национальной гвардии Российской Федерации (ЦАВНГ). Ф. 179. Оп. 1. Д. 3.
3. ГАРФ. Ф. 9414. Оп. 1. Д. 288.
4. ГАРФ, Ф. 9414. Оп. 1. Д. 3, 4.
5. ГАРФ, Ф. 9414. Оп. 1. Д. 888.
6. ГАРФ. Ф. 9414. Оп. 1. Д. 882.
7. ГАРФ. Ф. 9414. Оп. 1. Д. 4.
8. ГАРФ. 9401. Оп. 1а. Д. 185.
9. Гутман М. Ю. Санкт-Петербургскому военному институту внутренних войск МВД России 60 лет. Честь. Отвага. Мужество / М. Ю. Гутман, В. А. Иванов, В. П. Сидоренко [и др.] / под общ. ред. С. С. Топчего, М. М. Тарасова. СПб.: СПВИ ВВ МВД России, 2004. 320 с.
10. ЦАВНГ. Ф. 179. Д. 9.
11. ГАРФ. Ф. 9401. Оп. 12. Д. 238; ЦАВНГ. Д. 179. Оп. 1. Д. 9.
12. ЦАВНГ. Ф. 179. Оп. 1. Д. 9.
13. ГАРФ. Ф. 9401. Оп. 12. Д. 399.
14. ГАРФ. Ф. 9401. Оп. 12. Д. 391.
15. ГАРФ. Ф. 9401. Оп. 12. Д. 447.
16. ЦАВНГ. Ф. 179. Оп. 1. Д. 22.
17. ГАРФ. Ф. 9401. Оп. 1а. Д. 447; ЦАВНГ. Ф. 179. Оп. 1. Д. 22.
18. ГАРФ. Ф. 9401. Оп. 1а. Д. 531.
19. ЦАВНГ. Ф. 179. Оп. 1. Д. 26.
20. ЦАВНГ. Ф. 179. Оп. 1. Д. 60.
21. ГАРФ. Ф. 9401. Оп. 12. Д. 143; Ф. 9414. Оп. 1. Д. 882.
22. Санкт-Петербургское высшее военное командное училище внутренних войск МВД России (1944–1994). СПб. : СПб ВВКУ ВВ МВД России, 1994. 148 с.
23. Высшее политическое училище имени 60-летия ВЛКСМ МВД СССР. А.: ВПУ, 1984. 92 с.
24. ЦАВНГ. Ф. 1. Оп. 1с. Д. 48. Л. 167об.

References

1. Gosudarstvennyj arhiv Rossijskoj Federacii (GARF). F. 9401. Op. 12. D. 143. (In Russ.).
2. Central'nyj arhiv vojsk nacional'noj gvardii Rossijskoj Federacii (CAVNG). F. 179. Op. 1. D. 3. (In Russ.).
3. GARF. F. 9414. Op. 1. D. 288. (In Russ.).
4. GARF, F. 9414. Op. 1. D. 3, 4. (In Russ.).
5. GARF, F. 9414. Op. 1. D. 888. (In Russ.).
6. GARF. F. 9414. Op. 1. D. 882. (In Russ.).
7. GARF. F. 9414. Op. 1. D. 4. (In Russ.).
8. GARF. 9401. Op. 1a. D. 185. (In Russ.).
9. Gutman M. YU. Sankt-Peterburgskomu voennomu institutu vnutrennih vojsk MVD Rossii 60 let. CHest'. Otvaga. Muzhestvo / M. YU. Gutman, V. A. Ivanov, V. P. Sidorenko [i dr.] / pod obshch. red. S. S. Topchego, M. M. Tarasova. SPb. : SPb. : SPVI VV MVD Rossii, 2004. 320 s. (In Russ.).
10. CAVNG. F. 179. D. 9. (In Russ.).
11. GARF. F. 9401. Op. 12. D. 238; CAVNG. D. 179. Op. 1. D. 9. (In Russ.).
12. CAVNG. F. 179. Op. 1. D. 9. (In Russ.).
13. GARF. F. 9401. Op. 12. D. 399. (In Russ.).
14. GARF. F. 9401. Op. 12. D. 391. (In Russ.).
15. GARF. F. 9401. Op. 12. D. 447. (In Russ.).

16. CAVNG. F. 179. Op. 1. D. 22. (In Russ.).
17. GARF. F. 9401. Op. 1a. D. 447; CAVNG. F. 179. Op. 1. D. 22. (In Russ.).
18. GARF. F. 9401. Op. 1a. D. 531. (In Russ.).
19. CAVNG. F. 179. Op. 1. D. 26. (In Russ.).
20. CAVNG. F. 179. Op. 1. D. 60. (In Russ.).
21. GARF. F. 9401. Op. 12. D. 143; F. 9414. Op. 1. D. 882. (In Russ.).
22. Sankt-Peterburgskoe vysshee voennoe komandnoe uchilishche vnutrennih vojsk MVD Rossii (1944–1994). SPb. : SPb VVKU VV MVD Rossii, 1994. 148 s. (In Russ.).
23. Vysshee politicheskoe uchilishche imeni 60-letiya VLKSM MVD SSSR. L.: VPU, 1984. 92 s. (In Russ.).
24. CAVNG. F. 1. Op. 1s. D. 48. L. 167ob. (In Russ.).

Информация об авторах

В. П. Сидоренко – доктор исторических наук, профессор

В. М. Игнатов – кандидат педагогических наук

Вклад авторов: все авторы сделали эквивалентный вклад в подготовку публикации. Авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.

Статья поступила в редакцию 07.07.2025; одобрена после рецензирования 03.09.2025; принятая к публикации 17.09.2025.

Information about the authors

V. P. Sidorenko – Doctor of Sciences (Historical), Professor

V. M. Ignatov – Candidate of Sciences (Pedagogy)

Contribution of the authors: the authors contributed equally to this article.
The authors declare no conflicts of interests.

The article was submitted 07.07.2025; approved after reviewing 03.09.2025; accepted for publication 17.09.2025.